

# 东北大学党委办公室文件

东大党办字〔2022〕18号

## 东北大学学工系统关于深入学习宣传贯彻党的二十大精神的通知

各有关单位：

为深入贯彻落实《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》《中央教育工作领导小组秘书组 教育部党组关于教育系统深入学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》《中共辽宁省委教育工委 辽宁省教育厅关于全省教育系统深入学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》等文件精神，按照学校党委的相关部署，结合学校工作实际，现就学工系统学习宣传贯彻工作安排通知如下。

### 一、提高政治站位，深刻认识学习宣传贯彻党的二十大精神的重要意义

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义

现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务，对于动员广大党员干部和师生员工更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，落实立德树人根本任务，加快建设高质量教育体系，加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗，具有重大现实意义和深远历史意义。要把学习宣传贯彻党的二十大精神同深刻领悟“两个确立”的决定性意义结合起来，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬伟大建党精神，坚持为党育人、为国育才，不断强化教育对全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。

## **二、学习宣传贯彻，扎实推动党的二十大精神在学工系统落地生根**

学习领会党的二十大精神，必须坚持全面准确，深入理解内涵，精准把握外延，着眼普遍覆盖，创新方法手段，结合学生工作实际，遵循规律、把握节奏、突出重点，抓好学习教育，切实提升针对性、实效性，有序有力推动学习宣传贯彻党的二十大精神不断走深走实走细。

### **(一) 认真组织研读原文**

要原原本本、逐字逐句学习党的二十大报告和党章，学习习

近平总书记在党的二十届一中全会上的重要讲话精神。要运用好《习近平谈治国理政》等著作和《党的二十大报告辅导读本》《党的二十大报告学习辅导百问》等辅导材料，坚持通读和研读相结合，既做到把握全貌，又要掌握精髓。善用“学习强国”学习平台和国家智慧教育公共服务平台党的二十大精神专题资源版块，切实用党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，做到学思用贯通、知信行合一。

## （二）系统推进学习培训

要系统设计、全面部署，面向全体学生工作干部和青年学生开展多形式、分层次、全覆盖的学习培训，分期分批组织师生开展专题学习、专题研讨、专题辅导。要把党的二十大精神作为校院两级思政工作队伍培训体系学习的重要内容，制定系统学习培训计划，列出专题进行研讨，选派学生工作干部参加部、省、市、校多层次培训和线上、日常、专题、骨干研修、高端培训等多类别培训，切实提升广大学生工作干部的思想认识和理论水平。

## （三）积极开展宣讲巡讲

要紧密结合报告中的新表述新概括新论断，围绕党的理论和历史、国家发展战略及成就、社会热点、学校思政工作等主题，组织开展党的二十大精神解读专题报告和讲座活动，邀请校领导、专家、骨干思政教师为辅导员队伍、广大学生宣讲党的二十大精神；依托“名家讲坛”“优秀辅导员讲师团”“‘为梦想领跑

——走进优秀大学生’先进事迹报告团”“‘学习报国’青年宣讲团”等精品活动，全面把握“七个讲清楚”的要求，面向学生广泛开展宣讲巡讲，教育引领广大学生坚定不移听党话、跟党走，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

#### （四）深入开展研究阐释

将党的二十大精神与大学生思想政治教育工作深度融合，不断加强学生工作队伍研究能力和理论素养，依托大学生思想政治工作创新发展中心下设的研究所、辅导员工作室开展理论研究，结合大学生思想政治教育工作内容，推出一批高质量研究成果和阐释文章，培育孵化教育部、辽宁省等高级别研究课题及思政工作精品项目，为大学生思想政治工作高质量创新发展提供强力支撑。组织学生工作干部召开系列理论研讨会，交流研究成果，深化思想共识。有效利用主题班会、主题党团日活动等载体，用学生易于理解、易于接受的方式阐释党的二十大精神，用党的科学理论武装学生，用党的初心使命感召学生，教育引导广大学生在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放青春的绚丽之花。

#### （五）扎实开展主题教育

结合学习宣传贯彻党的二十大精神，深入推进东北大学“一五一十”思政文化育人一体化平台和“一站式”学生社区综合管理模式建设，将学习宣传贯彻党的二十大精神与主题教育、校园文化活动等有机结合，广泛开展内容丰富、特色鲜明、针对性强

的学习宣传教育活动，结合不同学院的文化和学科背景，形成品牌效应，不断增强精品项目的引领示范作用。通过学生党组织、团组织、班集体、学生会四维度学生组织积极开展主题班会、主题党团日活动、“青春献礼二十大，强国有我新征程”主题教育项目、“大学声”成长计划、“怀千秋伟业·担时代荣光”理论宣讲比赛等学生喜闻乐见、形式多样的精品项目活动，深学细照笃行习近平新时代中国特色社会主义思想，持续营造学习宣传贯彻党的二十大精神的浓厚氛围。

## （六）深入推进网络思政

充分依托学校网站、各类新媒体等网络思政育人平台，集中辅导员、思政课教师、班导师、专业教师队伍中骨干力量的优势资源，开展“师说思语”云端大讲堂、“对话·成长”班导师微视频等精品项目活动，教育引导学生深入学习、认真领会、准确把握党的二十大精神，切实发挥网络思想政治教育在立德树人、铸魂育人中的重要功能。积极开展网络宣传，开设网上专题专栏，制作推出新媒体宣传作品，不断增强网络思想政治教育的针对性和实效性，进一步掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

## 三、加强组织领导，确保学习宣传贯彻党的二十大精神取得实效

学习宣传贯彻党的二十大精神，关键要实。各有关单位要按照学校统一部署，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，以高度的政治责任感、历史使命感把各项工作抓深抓实抓出成

效，把学习宣传贯彻党的二十大精神成效转化为推动实际工作的强大动能。

### **(一) 认真组织落实，层层压实责任**

各有关单位要加强组织领导，深入落实学校学习宣传贯彻党的二十大精神的部署要求，把学习宣传贯彻党的二十大精神与做好当前重点工作结合起来，把握正确方向，紧密结合实际，着力抓好落实，努力形成由内而外的思想自觉和行动自觉，营造浓厚学习氛围，做到学以致用、用以促学，使党的二十大精神入脑入心、落地生根。要及时总结学习教育成果，宣传学习教育成效，记录工作台账清单，加强工作指导和督促检查，及时发现解决问题。

### **(二) 细化工作举措，提升育人实效**

各单位要紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十大精神，坚持立德树人根本任务，提高思想认识，明确育人职责，充分遵循思想政治工作规律、教书育人规律和学生成长规律，以理想信念教育为核心，以社会主义核心价值观为引领，以全面提高人才培养能力为关键，坚持五育并举，实施精准思政，细化工作举措，把解决思想问题与解决实际问题结合起来，切实将党的二十大作出的重大决策部署贯彻落实到大学生思想政治教育的各项工作中，回答好新时代“教育三问”，有效促进学生思政与思政课程和课程思政、与学生党建、与人才培养和学科建设实现“三个融合”，推动大学生思想政治工作守正创新，努力培养堪当民族复兴重任的

时代新人。

### （三）深化宣传报道，凸显教育特色

各有关单位要以学习宣传贯彻党的二十大精神为契机，在认真开展学习教育活动的基础上，做好阶段工作总结，凝练总结成果，适时宣传交流。要充分利用各种宣传形式和手段，生动展示学习宣传贯彻党的二十大精神学习成效，努力增强学习宣传贯彻党的二十大精神的吸引力、感染力，持续推动学工系统在学习宣传贯彻党的二十大精神中展现新面貌，实现新作为。

党委办公室

2022年11月22日

